

琴澳聚力打造科创产业新高地

琴澳观察室

□本报记者 张伟宁

近日,《澳门特别行政区经济适度多元发展规划(2024-2028年)》进行公开咨询,加快推动澳门经济适度多元发展。横琴粤澳深度合作区始终围绕《横琴粤澳深度合作区建设总体规划》要求和部署,坚持促进澳门经济适度多元发展这一主线,发展科技研发和高端制造业,为澳门产业多元发展注入强大动力。

多项赋能:助力澳门科技发展

“澳门研发+横琴转化”模式渐入常态,成为带动澳门多元发展的新引擎。自合作区成立以来,科技研发和高端制造业发展迅速,澳门高等院校四所国家重点实验室、中葡科技交流中心等多个平台在横琴设立分部或分中心,珠海澳大科技研究院-珠海凌烟阁芯片科技有限公司联合实验室等一批科技研发和高端制造领域联合实验室和企业相继落户横琴,为澳门发展科创产业留足空间。

去年10月,广东省智能科学与技术研究院粤港澳脑智工程中心暨粤港澳大湾区脑智工程研究会在澳门成立,进一步推动横琴加强与澳门在科技研发和成果转化方面开展交流合作,吸引国际人才、项目、资金等创新要素落地横琴。

随着琴澳科技创新协同深入发展,横琴成为了承载澳门集成电路创新资源发展的重要平台。以集成电路产业为例,澳门大学的模拟与混合信号超大规模集成电路国家重点实验室在横琴设立分部;今年,合作区的首个“集成电路人才培养基地”揭牌,促进琴澳产学研深度融合、带动澳门人才向横琴流动。

为提升横琴营商环境,加大政策支持力度,吸引更多澳门科技企业、人才落户发展。去年出台的《横琴粤澳深度合作区促进集成电路产业发展若干措施》,在支持澳门人才方面奖励标准按照本措施既定奖励标准的1.5倍予以执行。

招商发力:联手招引科技项目

今年,琴澳组团赴海外招商,下足马力共推科技产业发展。6月,合



粤澳集成电路设计产业园。 本报记者 曾遥 摄

作区经济发展局联合澳门经济及科技发展局前往葡萄牙走访了当地具有代表性的科研机构、科技园区、孵化器及优质科创企业,推介横琴和澳门的营商环境优势,吸引更多葡语国家科技企业落户。

此外,横琴携手澳门于今年举办的第三届横琴国际科技创新大赛,新增了更多的“澳门元素”,将优胜团队落地范围放宽至澳门,无偿资助资金使用范围亦扩大至澳门,并面向澳门及葡语系国家设立“新青莲奖”,充分发挥澳门对接葡语系国家的国际窗口作用,加强与葡语国家在创新创业、科技合作的联动。据悉,大赛组委会在招募期间紧密对接30余家澳门机构平台,突破性吸引278个澳门赛项目报名,为上届的2.3倍。

当前,越来越多澳门的科研力量成为促进横琴科技创新产业发展的基石,在横琴注册的科技型企业已逾1万家,包括澳资企业近800家,其中不乏芯耀辉、光联集团、普强时代、博维信息、纳金科技等一批优质科技企业。未来,合作区将充分用好资源优势,为科技研发提供产业发展空间,有力驱动澳门多元发展创新。

机制融合:充分释放科创动能

“澳门发展高科技产业、开展科技创新是澳门融入国家发展大局、促进经济适度多元发展、积极参与横琴粤澳深度合作区建设的要求。”暨南大学经济学院教授、暨南大学澳门研究院经济社会研究所所长陈章喜表示,回归祖国以来,澳门科教事业和科技创新获得一定程度的发展,初步形成了以研究型高校为核心、以国家重点实验室为载体的科技创新与成果转化体系,高水平研发成果逐步涌现,高科技产业发展加快。他认为,在战略选择上,特区政府需发挥澳门在粤港澳大湾区协同创新中的功能作用,加大经费投入与人才引进力度,同时,要在合作区加快建设科创产业集群,为澳门科技创新建立产业依托,从根本上突破澳门土地资源匮乏的困局,把横琴建成“产学研一体”的澳门科技创新基地。

如何让琴澳两地机制更高效地融合,让科技创新成为澳门经济多元发展的新引擎?澳门大学教授、珠海澳大科技研究院副院长王春明表示,首先要明确“产业所需,澳门所长”的理念,在发展方向上需与合作区倡导发展的“四新产业”以及澳

门特区提出的“1+4”发展策略高度契合。其次,政府引导和营造生态是发展关键。“这种发展需要政府发挥引导作用,促使高校院所成为创新和产业的源头,并将其研究成果引入社会和市场。政府需要出台相关政策,鼓励高校院所、企业、创投基金等多方合作开发项目,创造一个良好的产业融合发展生态。”

人才是琴澳共建科创新高地的核心要素之一。王春明认为,需要制定针对性和倾向性的政策,创造条件和机会吸引更多人才。另外,鼓励创新和建立容错机制,也是科技创新发展的重要因素,容错免责机制的建立能为科技创新提供有效支持。“科研和高端制造业在早期、中期和后期的科学探索和研发中都存在失败的风险。为了促进产业创新发展,我们需要鼓励大胆创新和尝试。特别是在不同体制机制衔接和磨合的情况下,对于从事科研的人员,需要提供容错的环境,鼓励先行先试并包容失败。”

王春明表示,目前横琴和澳门都面临难得的历史机遇,希望能够吸引更多人才和国内外科技企业来到这里,带来更富创新思想、先进技术和管理经验,进一步促进琴澳发展。

王春明表示,目前横琴和澳门都面临难得的历史机遇,希望能够吸引更多人才和国内外科技企业来到这里,带来更富创新思想、先进技术和管理经验,进一步促进琴澳发展。

第九期“琴澳金融沙龙”举办线上活动 聚焦跨境证券投资新机遇

本报讯 记者伍芷莹报道:8月26日,以“跨境证券投资促进金融市场高水平双向开放”为主题的第九期“琴澳金融沙龙”线上沙龙举行。本次沙龙邀请中国政法大学经济学博士、世纪证券战略业务部副总经理张宁进行主题演讲。

近年来,我国稳步扩大金融市场对外开放,不断深化制度改革创新。会上,张宁从制度改革创新、互联互通机制、对外证券投资改革等

三方面对国内金融市场发展情况进行阐述。她认为,随着我国金融市场的持续对外开放和资本市场制度改革创新,外资投资中国金融市场便利化程度不断提升。同时,她还提到,资本市场的双向开放促使跨境证券投资转向制度型开放,形成了涵盖股票、债券、衍生品及外汇市场的高质量、多渠道的开放格局,我国跨境证券投资活跃度显著提升。

在张宁看来,粤港澳大湾区是

我国对外开放的前沿,引进外资的门户和金融联通的枢纽。随着横琴、前海、南沙三个“动力源”体制机制不断创新,未来三地也将在资本市场高水平对外开放加速的背景下,不断提升境外投资者投资境内金融市场的便利化水平。

据悉,本次沙龙由横琴智慧金融研究院(吉林大学横琴金融研究院)主办,珠海市珠光琴澳金融服务有限公司和横琴粤澳深度合作区金融行业协会承办。

近2500名港澳学生走进横琴 深入了解合作区垃圾分类模式

本报讯 记者陈秀岑报道:近日,多名港澳学生走进横琴粤澳深度合作区垃圾分类科普中心,参观学习合作区垃圾分类模式,深入厨余垃圾处理“黑科技”——黑水虻和垃圾分类公益艺术课程。数据显示,近半年来,垃圾分类科普中心共吸引近2500名港澳学生前来参观学习,参观场次近60场。

厨余垃圾“黑科技”吸睛无数

在一个个矩形立柱内,成千上万条黑水虻正努力“工作”,吞噬着数目可观的厨余垃圾。在现场,港澳学生对厨余垃圾的“好帮手”——黑水虻产生了浓厚的兴趣。

“黑水虻”从破烂里开采金矿,一天能处理400公斤厨余垃圾。“工作人员向港澳学生介绍道,占据生活垃圾最大比重的厨余垃圾,如何处理厨余垃圾是垃圾分类工作存在的难题之一。而“黑水虻”正是一项利用“生物处理工艺”处理厨余垃圾的新技术,可推动生态循环、绿色发展。经源头分类分拣出的厨余垃圾,再经预处理系统粉碎后,进入黑水虻生物转化器进行生物处理。数天后,产出高品质的动物蛋白黑水虻预蛹和虫粪,预蛹可作为养殖饲料;余下的虫粪经过堆肥成为有机肥料,可以用于农耕和绿化,该处理方



港澳青年参观横琴垃圾分类科普中心。 合作区城市规划和建设局供图

式可以实现厨余垃圾资源化100%。目前,黑水虻每天产出虫子约60公斤、虫粪约101公斤。

“没想到厨余垃圾还能通过黑水虻这样处理,学到了很多以前不了解的知识。”“没想到垃圾分类有这么多学科,真的开阔了眼界!”在共同参观了解了黑水虻实际应用场景“鱼菜共生系统和堆肥系统”后,港澳学生纷纷表示收获很大。一位来自香港佛教联会纪念中学的教师称,对于鱼菜共生

系统印象深刻,“该系统有效利用资源,不会浪费养分,也提醒我们要珍惜未来的资源。合作区的垃圾分类工作很有系统,非常有利于环境的可持续发展。”

垃圾分类公益艺术课程成“热点”

去年,合作区城市规划和建设局联合专业机构开发垃圾分类系列公益艺术课程,并在今年对课程进行了优化升级。现在的垃圾分类公益艺术课程将垃圾分类知识与艺术绘画相结合,实际教学与合作区内垃圾分类实施场景及宣教场景相结合,进行垃圾分类知识科普宣教,通过艺术创新的方式打破垃圾分类传统宣传理念。自启动以来,在合作区各社区、小区、公共场所等多个地方,累计开展95场,覆盖2014人次,一场场活动深入千家万户,让垃圾分类理念深入人心,引导更多居民养成垃圾分类投放的好习惯。

科普中心收集了合作区居民参与课程的中心绘画作品,在现场,不少用“垃圾”创作的作品吸引了港澳学生的目光。在《正负形艺术绘画》作品中,人偶头像上运用了各种垃圾进行装饰,提醒人们垃圾要从源头减量;绘画作品《纸浆艺术之我的地球》使用垃圾纸巾来创作,纸浆做的“地球”旁分布了四分类垃圾桶,寓意通过开展垃圾分类后,地球将变得越来越美丽……废弃的物品通过二次创作焕发了新生命,更好地点缀着人们的生活。

合作区城市规划和建设局相关负责人表示,未来,合作区将举办更多活动,在青少年群体中普及垃圾分类知识,增强青少年环境保护责任意识,使垃圾分类成为青少年的自觉习惯和自发行为,号召青少年做垃圾分类新时尚的践行者。

华发集团 Huafa Group
科技 · 金融 · 城市

琴澳新闻特约冠名

琴澳联动培养“双碳”人才 首期“双碳”知识专题培训班在横琴开课

本报讯 记者李美琪报道:近日,由澳门生产力暨科技转移中心与国家电力投资集团海外投资有限公司合办的首期“双碳”知识专题培训班在横琴粤澳深度合作区正式开班,共吸引来自澳门金融、水务、培训、综合旅游休闲和环境保护行业等30余人参加。

澳门生产力中心副理事长曾泽瑶表示,本次培训为该中心在合作区首次办班,双方合作培训项目重点放在“双碳”及相关认证课程领域。后续将持续深化琴澳两地“双碳”人才培养合作,陆续推出“碳排放管理专业人才”认证培训、职业技能认定“碳排放管理”认证和ESG国际管理培训等课程,为琴澳产业发展培育所需人才,助力琴澳“双碳”建设。

本次培训特邀中国能源研究会氢

能专业委员会秘书长徐文辉等专家就《双碳战略及澳门建议》主题作分享。徐文辉从能源转型与中国能源革命角度出发,围绕琴澳能源一体化和绿色低碳发展要求,对支持琴澳产业发展和能源结构产业转型的核心关键技术进行分享,并与学员互动,现场解答提问。

为帮助学员更直观的了解“双碳”目标以及实现路径,学员们实地参观了横琴综合智慧能源项目。该项目以“一场十站”的布局模式(即1座电厂、10个能源站),为横琴全岛提供综合能源供应与服务,同时也是内地对澳门保电的重要低碳能源支撑点。

首批学员纷纷表示,通过本次培训,进一步了解了国家“双碳”政策的背景和意义,并启发了其对如何实现“碳中和”“碳达峰”路径的思考。

合作区开展特种设备“两个规定”宣贯培训

本报讯 记者王晓君报道:为进一步加强横琴粤澳深度合作区特种设备生产使用安全,贯彻落实国家市场监督管理总局《特种设备生产单位落实质量安全主体责任监督管理规定》和《特种设备使用单位落实使用安全主体责任监督管理规定》(以下简称“两个规定”),近日,合作区商事服务局组织开展特种设备安全“两个规定”宣贯培训。

此次培训活动由横琴粤澳深度合作区商事服务局主办,珠海市特种设备协会承办,邀请国家级特种设备领域专家现场授课,合作区商事服务局特种设备安全监察人员、行政执法人员、行政许可以人员以及辖区152家特种设备相关单位代表,共200多人参加培训。

下一步,合作区商事服务局将继续加强企业帮扶指导,进一步压紧压实企业主体责任,督促企业严格贯彻落实“两个规定”,持续开展“特种设备企业主体责任推进年”活动,不断提高合作区特种设备安全水平。

港珠澳大桥港澳私家车常规配额将分阶段增加

记者从澳门交通事务局获悉,为回应港澳两地居民使用港珠澳大桥的需求,便捷工作及经贸往来,经港澳两地政府商讨及共识,同意分阶段增发港珠澳大桥港澳私家车常规配额。其中,新增及替补的澳门配额共544个,分发工作由8月25日起展开。

本次新增配额将按2023年度澳门私家车往来港澳个人常规配额抽签排序名单的顺序接续分发。同时,于今年1月公布的常规配额申请中,没有于限期前提交文件配额而被视为自动放弃名额的申请人,亦将按抽签结果依次替补。相关资讯将通过澳门交通事务局官网公布,并以手机短信通知有关申请人。

若申请人逾期未按指定方式提交所有文件或费用,均被视为放弃名额。提交资格文件、签署,以及缴费必须先预约,申请人可于“交通事务局网上预约系统”选取“澳门私家车往来港珠澳大桥配额—新申请”的类别服务进行预约。

由于轮候及办理文件审核手续需时,澳门交通事务局呼吁申请人及早办理,并预先查阅“港珠澳大桥交通资讯—跨境私家车”网页内的资讯了解详情。此外,因应配额增加,澳门交通事务局将留意港珠澳大桥口岸周边的交通情况,尤其在高峰时段时将车流状况通报相关部门,以协调应对措施疏导相关情况。

本报记者 李美琪 整理

万科红树东岸14-19栋办《不动产权证》通知

尊敬的红树东岸业主朋友们:感谢购买我公司开发的红树东岸项目房产,您所购买的14-19栋房屋已具备相关办理房产证的条件。郑重通知您,工作人员已于2023年8月22日-2023年8月24日安排EMS发出《办理不动产权证通知》,请保持电话畅通或留意邮政快递信息。为有效保障您的权益,自本通知发出起七日内(即2023年8月31日前),请业主本人携带相关资料到珠海市高新区唐家湾镇金星路228号万科红树东岸营销中心办理房屋所有权证的相关手续。在此,我公司郑重提醒,如您未能如约前来办理,由此产生的一切法律责任及费用由您自行承担,我公司不承担任何责任。注:1.如未网签的业主请联系置业顾问申报网签并同时申请开发票,在进行网签后才可缴税及办证;2.如代为办理手续的,受托人需提供公证处出具的公证书原件及受托人有效身份证件原件;3.如前往税务局缴税客户:在销售中心律所处领取契税资料后,自行前往税务局申报契税及办理缴纳税款手续;如微信缴税客户:可咨询律师了解微信操作步骤。特此通知! 祝您工作顺利!

珠海经济特区恒盛房产开发有限公司 2023年8月25日

权威发布
收楼标准:标题100元,内容6元/字
个人证件:100元(证50字内)
咨询热线:0756-2611111

遗失声明
珠海龙毅信息咨询有限公司
遗失营业执照正本,统一社会信用代码:91440400MA4WA3X81T;公章、财务专用章、法人私章各一枚,声明作废。

遗失声明
珠海高新技术产业开发区(唐家湾镇)卫生院不慎遗失空白《居民死亡医学证明(推断)书》两张,证书编号:D442020150235、D442020150236,声明作废。

遗失声明
珠海商之旅巴士有限公司遗失公章一枚,声明作废。

遗失声明
粤珠海运31090船遗失以下证书:渔业船舶国籍证书,编号:(粤珠)船登(籍)(2022)FZ-100005号;渔业船舶所有权登记证书,编号:(粤珠)船登(权)(2022)FZ-100005号;渔业船舶检验证书,编号:440400A92002;捕捞辅助船许可证,编号:(粤珠)船捕(2022)FZ-100002号,声明作废。